

不是每个学游泳的都能当上国际裁判；不是每个练拳击的都能当上“梦之队”教练——

洛阳裁判，只吹公平哨

□ 记者 张丽娜 / 文

李豫长得浑实！他那样子，很容易让人联想到梁山好汉：身形高大，虎背熊腰；眼如铜铃，声如洪钟；身罩长外套，相当威武，胆小点儿的坏人，一见他这样子，怕是会吓破了胆。

不过李豫不是警察。他不抓坏人，只抓“不守规矩”的人——谁要是在比赛的时候犯规，他就吹哨，罚你“game over”。

——他是皮划艇激流回旋国际级裁判、国家级拳击裁判，是洛阳唯一一位在北京奥运会执行皮划艇比赛项目裁判的牛人，更是河南省拳击运动的开拓者之一。

在刚刚结束的广州亚运会上，李豫再一次圆满地完成了裁判任务。

上周末，本报记者对李豫进行了专访。



李豫在2008年北京奥运会上当裁判。

▶▶天生就是吃这碗饭的

因为外表太彪悍，常有人想当然地推测李豫是东北爷们儿。“其实我是开封人。”李豫说，“也算半个洛阳人——在这儿买房子、娶老婆、生孩子，在这儿工作了小半辈子，现在是河南科技大学林业职业技术学院（下文简称‘河南林职院’）体育教师。”

李豫，1965年5月生于开封市。他父亲是郑州铁路局排球队教练。

“那个年代的运动员都是全能型的，我爸不但排球打得好，篮球也打得好，而且很能游泳。他能端上铁饭碗，就是因为球打得好。”李豫说，“家里弟兄四个，受我父亲影响，我们都喜欢体育运动。”

6岁时，李豫学会了游泳，不是狗刨儿，是正规的蛙泳，一口气能游50米远。开封有个包公湖，每到天热的时候，李豫就和小伙伴们去那里玩耍，要完了摸出几分钱买根冰糕喇上两口，惬意无比。

9岁，他被父母送进了开封市体校，主攻游泳。“当时很艰苦，开封市体校没有游泳池，只好借部队的游泳池训练。我们早上5点多起床，围着操场跑10圈儿，再在水里游上8000米，还要做器械训练……很累。”李豫说，因为体力消耗太大，他那时候经常觉得很饿，“有时候一顿饭能吃16根油条！”

后来，李豫的父亲去开火车了，因为“他觉得当火车司机比当排球教练挣钱多”，可李豫对体育的热情保持了下来。

1982年，凭借不俗的游泳成绩，李豫考上了河南大学体育系。那一年，包括李豫在内，以游泳专业考上河南大学的只有3个考生，“没法子为3个人专门开一个游泳专业班，我只好选了武术专业，选修拳击。”

正是这次阴差阳错，将李豫推向了河南拳击运动开拓者的荣誉宝座。

▶▶洛阳也有个“梦之队”

1986年，李豫大学毕业后被分到河南省洛阳林业学校（现在的“河南林职院”）任教。

1987年，洛阳市体委（现市体育局）组建洛阳拳击队，李豫闻讯后毛遂自荐，去当兼职拳击教练。干这项兼职，一是为了爱好，二是为了赚钱。当时，市体委每月补贴他15块钱，他的正职收入——在林校的工资是每月56元。

“那时候1块钱能买1斤肉或是看3场电影。办公室的废纸卖了10块钱，够我们七八个单身同事做8个菜，4荤4素，还能买一瓶两块钱的好

酒，美美地吃喝一顿！”李豫说起当年的情景，语速加快，“钱是次要的，最重要的是那时有梦想，想干一番事业。”

当时，拳击运动在省内尚未兴起，市拳击队不但填补了洛阳市拳击运动项目的空白，在省内也属头一拨儿。李豫全身心地投入自己的教练事业，带着一帮14岁~18岁的拳击队员，刻苦训练，顽强拼搏，在重大体育赛事中屡创佳绩。

“20世纪80年代末、90年代初，洛阳市拳击队号称‘梦之队’，几乎包揽了历届省运会拳击项目的团体冠、

亚军，还在华中南6省拳击比赛中得过第一名！”李豫回顾说，“现在名震全国的《武林风》电视擂台赛，就是从咱洛阳搞起来的——当年活动主办方原计划在省内设4个分擂台，洛阳是豫西区擂台。后来，其他3个地方没有搞起来，只有咱洛阳搞起来了，这才有了现在的《武林风》。那时候，我是豫西区擂台的总栏目策划兼竞赛裁判。”

由于带队成绩突出，1992年，李豫被调到市拳击队当专职教练。

1994年，他娶了个秀丽的南方女子，正式在洛阳安家落户。

▶▶吹黑哨不是爷们儿干的事儿

常年在一线带队执教，压力很大。辉煌过后，李豫渐感疲惫。

“还是给年轻教练腾个位置吧。”李豫自嘲地说，“学校的老同事们也都想我了，劝我回去工作。”

2005年，李豫返回河南林职院，又当上了大学体育老师。

“工作没那么忙，我就考了几个证。”李豫说。2005年，他获得皮划艇激流回旋国家裁判称号；2007年，获得皮划艇激流回旋国际裁判称号；此前，他已于2003年获得国家拳击裁

判称号。

“这些称号来得不容易，它代表一种资格。想获得裁判资格，必须通过严格的理论考试、实践考试。”李豫说，裁判看起来很风光，其实不好当，失之毫厘，谬以千里。

他讲了一件事：广州全运会期间，有个皮划艇运动员的头似过水门又似未过水门，裁判的判罚，关系到是不是要扣他50分。“这是很严重的，直接决定这个运动员的比赛命运。裁判必须在一瞬间作出最公正最

公平的判断。”

正因为裁判的影响如此之大，每逢重大赛事，难免会有人跟裁判拉关系。有些带队的教练邀请李豫吃饭，想让他在判罚时手下留情，他都十分客气地推掉了。

“要吃饭啊？比赛完了咱再吃。”李豫说，“裁判判罚不光靠肉眼观察，更要凭良心。我当过运动员，也当过教练，知道大家有多么不容易，所以我一定会尊重每个人的劳动成果。吹黑哨太损啦，不是纯爷们儿干的事儿。”

▶▶链接

皮划艇运动

皮划艇是一项体育运动项目。1924年，它作为表演项目进入奥运会；1936年，成为奥运会正式比赛项目。由于花费太高，该项目在慕尼黑奥运会之后一度撤出了奥运会，直到1992年巴塞罗那奥运会才恢复该项目。

现代皮划艇运动是于1930年前后传入中国的。1975年，皮划艇被列为全运会正式项目，同年中国开始参加世界锦标赛。2004年雅典奥运会，孟关良和杨文军取得男子500米双人划艇金牌，标志着中国皮划艇运动已经有部分项目步入世界先进行列。

皮划艇分皮艇、划艇两类。

这两种艇都是从独木舟演变而来的。

皮划艇竞赛项目分两大类：速度赛和激流回旋赛。

速度赛在静水域进行，各路选手必须严格在自己的赛道内行进。而激流回旋赛在动水域进行，赛道中有固定的和可移动的障碍物。比赛时，赛道中布置18~25个水门，水门由两根悬垂的门杆组成。运动员要不触碰门杆，顺利通过规定的顺水门和逆水门。获得包括罚时在内的积累时间最低的选手将成为获胜者。



李豫在2010年广州亚运会上当裁判。